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NEMETĀLI

2. variants

1. uzdevums (8 punkti)

Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, ieraksti tekstā daudzpunktu vietā trūkstošo!
Oglekļa atoma elektronformula ir .................................., tā ārējā enerģijas līmenī ir ....... elektroni. Oglekļa augstākā oksidēšanas pakāpe ir ....., tāpēc tā oksīda formula ir ..............; oglekļa zemākā oksidēšanas pakāpe ir ....., tāpēc savienojuma ar ūdeņradi formula ir ........ . Ogleklis ir vājāks ................................. nekā fluors un spēcīgāks ................................. nekā slāpeklis.
2. uzdevums (4 punkti)
Ieraksti tabulā tā nemetāliskā elementa nosaukumu, kas atbilst dotajam raksturojumam! 

	Nr.
	Raksturojums
	Elements

	1.
	Elements veido divu atomu molekulu, kurā ir trīs kovalentās nepolārās saites.
	

	2.
	Elementa veidotā vienīgā vienkāršā viela parastos apstākļos ir zaļgandzeltena gāze.
	

	3.
	Ķīmiskajam elementam ir trīs alotropiskie veidi, kuriem raksturīgi atomu tipa kristālrežģi, un vienam no alotropiskajiem veidiem piemīt liela cietība.
	

	4.
	Vienkāršas vielas veidā sastopams atmosfērā, nedaudz arī ūdenī un augsnē, savienojumos ar citiem elementiem tas ietilpst ūdens, daudzu Zemes iežu un minerālu sastāvā.
	


3. uzdevums (6 punkti)
	Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, izmantojot doto elektronu vienādojumus un sastādi elektronu bilances vienādojumus!

Nr.
	Elektronu vienādojums
	Ķīmiskās reakcijas vienādojums
	Elektronu bilances vienādojums

	1.
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4. uzdevums (4 punkti)
a) Pabeidz kodolreakcijas vienādojumu 
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b) Nosauc ūdeņraža izotopu 
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c) Paskaidro reakcijas negatīvo nozīmi! 
d) Aprēķini “smagā ūdens” molmasu, ja tā formula ir D2O, D = 
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5. uzdevums (3 punkti)
Uzraksti 3 ķīmisko reakciju vienādojumus, kas apraksta 3 dažādu nemetālu iegūšanu, izmantojot par izejvielām dotās vielas - CaO, KBr, H2O2, SiO2, HCl, Zn, HNO3, CuO! 

6. uzdevums (9 punkti)

Nemetāliskie elementi Zemes garozā sastopami minerālu, iežu un rūdu sastāvā dažādu ķīmisko savienojumu veidā. Silīciju un skābekli saturošie ķīmiskie savienojumi ir ļoti daudzveidīgi un plaši izplatīti Zemes garozā. 

a) Tabulā doti divi minerāli! Aizpildi tabulu, veicot nepieciešamos aprēķinus!

	Minerāls
	Ķīmiskā formula
	Relatīvā molekulmasa
	w (Si), %
	w(O), %

	anortīts
	Ca[Al2Si2O8]
	
	
	

	spodumens
	Li[AlSi2O6]
	
	
	


b) Dotajās diagrammās ieraksti elementu simbolus!
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c) Salīdzini silīcija un skābekļa izplatību Zemes garozā, pamatojoties uz iegūtajiem datiem!

7. uzdevums (6 punkti)

Izlasi tekstu!

Pirmoreiz šo zaļgandzelteno gāzi kā smacējošu, indīgu kaujas vielu izmantoja vācu armija 1915.gada 22.aprīlī pie Ipras upes. Tajā laikā karavīriem nebija pieredzes, kā rīkoties, lai pasargātos; lielākoties viņi slēpās pēc iespējas dziļākos ierakumos. Tieši šie karavīri gāja bojā, mazāk cieta tie, kas atradās augstāk virs zemes un ūdensbaseina tuvumā. Zināms, ka gāze vāji šķīst ūdenī, kā arī reaģē ar ūdeni un veido savienojumus HX un HXO.
a) Aprakstītā gāze ir 

b) Kāpēc gāja bojā karavīri, kas atradās dziļos ierakumos? 

c) Iesaki, kā jārīkojas, sajūtot šīs gāzes smaku? 

d) Uzraksti reakcijas vienādojumu, ja gāze reaģē ar ūdeni! 

e) Kāda praktiska nozīme mūsdienās ir šai reakcijai? 

f) Kur vēl praktiski lieto aprakstīto gāzi? 
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